



2024全國兩會

春潮澎湃風正勁

湖南宜章拉滿發展「進度條」

2023年，湖南宜章縣實現生產總值280億元（人民幣，下同），同比增長6%；固定資產投資、社會消費品零售總額、規模工業增加值同比分別增長8%、8.5%、6%；全體居民人均可支配收入25977元，同比增長6.2%；引進投資2億元以上項目18個，總投資201億元……

這份亮麗的成績單背後，藏着宜章縣在經濟發展上的畢力悉心。近年來，宜章縣奮楫篤志，堅持吃好縣域經濟發展「三碗飯」，即「祖宗飯」（靠山吃山）、「廣東飯」（融灣發展）、「資源飯」（綠色轉型），全力打造農文旅、氟鋰新材料、光電顯示三大百億產業，全力拉滿產業發展「進度條」。

化定興 李銀明 柳春亮



莽山是大灣區遊客喜愛的旅遊目的地之一。

文旅融合 打響「天下莽山」

莽山聯手《流浪地球2》爆紅全網，近15萬名遊客來體驗「太空電梯」；高山流水遇知音，國際鋼琴大師郎朗與國樂大師方錦龍聯袂嶺南演奏，飄飄仙樂穿雲海、回蕩深谷，完美交融大美自然，相關話題高達8.1億人次閱讀量。今年1月中旬，說過一句「去郴州莽山，看看太空電梯如何照進現實直穿雲端」的劉慈欣，與科幻界創作者、研究者組團進莽山，「科幻靈感創作基地」莽山即將掛牌登場。彈莽山、唱莽山、寫莽山、畫莽山……莽山一整套文化傳播事件成體系、有章法，不斷加強自然景觀的文化含量。

旅遊是文化的形和體，文化是旅遊的根和魂。莽山以文塑旅、以旅彰文，讓文旅融合更加相得益彰。

欲生「文」，先尊「人」。莽山始終堅持擦亮「人性化服務」的金字招牌。2017年，宜章縣牽手中景信集團，挺進莽山核心地五指峰。僅僅16個月，一個無障礙山嶽型旅遊景區出深閨，「全中

國沒有標準，全世界沒有先例」。2023年國慶節，衡陽劉德保老人102歲大壽，坐着輪椅從容登上了莽山。

體驗莽山無障礙旅遊系統後，時任中國肢殘人協會主席的王建軍評價，「在全國乃至世界都絕無僅有」。五指峰景區捧回「全國首家無障礙山嶽型旅遊景區」金字招牌，被文旅部評為「全國景區提升經典案例」，榮獲2020國際山地旅遊聯盟「最佳山地旅遊目的地」大獎。2023年，莽山景區遊客量突破400萬人次；全年各大黃金周，全省納入監測的景區中，莽山門票收入均排名前三。

當年李白暢想，「腳着謝公屐，身登青雲梯」。如今「青雲梯」登台莽山，再造新興旅遊範式——由爬山涉水「苦遊」，到走山看水「樂遊」，再到遊山玩水「暢遊」。為留住大灣區遊客，莽山與廣州大灣區旅行社精心設計路線，啟動「攜手大灣區、萬人遊莽山」活動。2024年新年伊始，廣



莽山被評為「全國首家無障礙山嶽型景區」。

州、佛山、深圳等城市至莽山景區開出跨省旅遊直通車，吃住行遊一站式「寵客」。擁抱大灣區，莽山打開山門找到了「金鑰匙」。

創優服務 賦能氟鋰產業



中化藍天郴州基地是園區發展的「催化劑」，也是宜章氟化學產業的「參天大樹」。

隨著光伏、風能、鋰電池等新興行業的崛起，高端氟領域獲得了廣泛關注。亞洲最大、世界第二，宜章特有的單體整裝露天螢石礦，為氟化學產業發展提供了充足資源保障。

走進宜章氟化學循環產業開發區，湖南中藍新材料科技有限公司六氟磷酸鋰項目正在滿負荷運轉，現場一派繁忙。據了解，2011年誕生的中化藍天郴州基地，是園區發展的「催化劑」，也是宜章氟化學產業的「參天大樹」。

據相關負責人介紹，正在加快建設的六氟磷酸鋰項目，是中化藍天在宜章投資的又一新項目。該項目2021年6月開工建設，2023年3月生產出合格產品，年產值在1.7億元以上。該項目的成功落地，為中化藍天郴州基地「無機氟-有機氟-新能源」產業鏈格局正式成型奠定了堅實基

礎。連年努力，不斷趕超。中化藍天郴州基地累計為地方帶動產業鏈稅收近10億元。2021年，宜章弘源化工躋身省級專精特新「小巨人」企業行列。

為更好服務企業發展，宜章經開區推出「跨縣達省」審批模式。

中化藍天電子材料（郴州）有限公司1000噸/年全氟烯烴項目是宜章經濟開發區於2023年5月底剛簽約引進的「三類500強」項目，該項目總投資5億元，項目建成後，預計年產值15億元。

因該項目以前所開路條均是以中化藍天集團有限公司掛名開展的，與項目實際不符，需重新進行項目登記註冊和原項目基本信息變更。但項目在線上進行名稱預核時，公司擬定名「中化藍天電子材料（郴州）有限公司」系統顯示「電子材



宜章把光電顯示產業列為全縣「三大百億產業集群」之一，圖為湖南譜特光電科技有限公司。

料」末在名錄中不予通過。園區政務服務中心立即與縣市場監督管理局聯繫溝通，開闢綠色通道，提請省市場監督管理局開放權限，由線上改為線下，現場完成公司核名和註冊。依照國家相關規定公司註冊完成後，須公示一周期滿方能推送信息，加之當日又巧遇宜章工改系統網絡出現故障，工改系統無法運行，企業十分焦急。園區政務中心工作人員立即聯繫市發改委也無法解決，便第一時間與省平台取得聯繫，開闢快速審批通道，解決項目基本信息公示未滿先推問題，同時協調相鄰縣發改部門借用其工改系統代為辦理變更事項。最終僅用2天時間幫助企業完成註冊登記和項目基本信息變更等事宜，項目方如期拿到了營業執照、立項備案手續和免費刻製的公章。

迎「光」而上「鏈」接美好未來

2023年初冬，宜章縣光電產業園發展火熱。郴州恆維電子有限公司的無塵車間裏，一批批發往深圳的液晶顯示器走下生產線。去年三季度以來，該企業已實現銷售收入超1億元。

2003年，公司負責人蔣恆亮在宜章註冊成立郴州恆維電子有限公司，所生產的液晶顯示器被廣泛應用於儀器儀表、金融通信等領域，是美的集團、格力電器等世界500強企業的供應商。企業先後獲得國家高新技術企業認定、入選國家級專精特新「小巨人」企業。

光電顯示是高成長性、強帶動性的產業，也是中國大力發展的戰略性新興產業之一。宜章根據產業發展實際、瞄準未來產業發展導向，把光電顯示產業列為全縣「三大百億產業集群」之一，實施專門規劃引領、專門鏈長調度、專門班子服務。同時，採取「走出去、請進來」的方式，開展產業鏈精準招商、以商招商、以情招商，大力推進光電產業鏈強鏈、延鏈、補鏈。

「我們改變過去『撿到籃子就是菜』的做法，嚴把入門關，必須是符合光電顯示產業的項目才能落戶宜章光電顯示產業園。」宜章縣委常委、副縣長、宜章經濟開發區管委會黨工委书记肖雪蓮介紹，根據「一主一特」原則，把光電顯示產業作為宜章經濟開發區產業承接園的主要產業，建設宜章「光電谷」，致力於打造從零部件到光電顯示模組完整的產業鏈。

去年7月18日，宜章縣舉行2023年二季度產業鏈精準招商項目集中簽約儀式，深圳宏瑞光電科技正式簽約落戶宜章產業承接園，該項目簽約金額2億元，成為落戶宜章光電產業園的第28家企業。

目前，這些被引進的光電顯示企業不僅打算長期扎根宜章，還積極響應政府號召在全省率先成立光電顯示產業協會，在深圳成立辦事處，開展光電顯示產業鏈精準招商。其中，恆維電子引進了譜特光電，譜特光電在還未投產時又引進了山嘉光電，同時恆維電子引進了漢旗光電、晶耀玻璃等光電顯示企業。

「我們將吸納更多優秀光電企業入會，以協會招商強化補充光電產業鏈。」協會首屆會長、湖南譜特光電科技有限公司董事長謝展四說。

如果把城市比作一個人，那麼產業就是他的骨骼。有了骨骼，身軀才能挺立；有了產業，城市才能崛起。從文旅產業、氟鋰產業再到光電產業，宜章挺起了產業發展的脊梁，高質量發展之路越走越寬闊。



宜章光電企業開足馬力忙生產，為推動經濟高質量發展發光發熱。



宜章堪稱「湘粵對接第一城，產業轉移首選地」，圖為宜章經開區產業承接園。